
 

 

ATA DA REUNIÃO 
 

Assunto: 8ª Reunião da Comissão Editorial da TV Minas (Período 2021/2022) 
Data da Reunião: 15/04/2021 
Local: Online (via Google Meet) 

 
Participantes 

 
Arthur Ovidio, Elizabeth Araújo, Gerusa Coelho, Lívia Maia, Luiz Flávio, Marco Diniz, 
Rodrigo Castro, Romina Faria e Sérgio Rosa. 
 

Ausentes 
 

Aline Scarponi, Andréa Basdão, Fabiano Caldeira, Patrick Lima e Terence Machado. 
 

Pauta da Reunião 
 
1. Exibição no JM de vídeo de sacrifício de cavalo  
(https://www.facebook.com/jornalminas/videos/903771647136044) (a partir do 18'35); 
2. Redação de carta/pauta a ser enviada para representante do Conselho Curador  
(https://docs.google.com/document/d/1MNHHxobGTIjrkWoSmjYAIOw6Wr_xZJV_FKfi9wfJ
RbI/edit); 
3. Convite a ser feito para representante da diretoria da EMC para reunião da Comissão 
Editorial; 
4. Manual de redação; 
5. Alterações na grade de programação. 
 

Relato da Reunião 

 
O Secretário Arthur começou a reunião repassando as pautas do dia. 
 
Primeiramente, o Presidente Sérgio pediu para que se esperasse a entrada do Marco 
Diniz na reunião para ser discutido o vídeo do cavalo sacrificado. 
 
Sobre o documento a ser elaborado para ser enviado ao Conselho Curador da Rede 
Minas, Sérgio pediu para todos lerem o conteúdo e ajudarem a formatar o texto final, que 
será entregue ao Johanes Junqueira (representante dos funcionários no Conselho). Lívia 
Maia, Romina Faria e Gerusa Coelho leram e comentaram alguns pontos do texto. Luiz 
Flávio lembrou que o presidente da EMC tem o status de secretário do Conselho Curador, 
e que também deveria ser comunicado sobre o documento. Todos concordaram com as 
alterações feitas. Sérgio definiu que o texto será finalizado até a próxima segunda-feira 
(19/04), quando será disponibilizado aos demais integrantes da Comissão Editorial, por e-



 

 

mail, para alterações pontuais. Não havendo discordância, o documento será 
encaminhado ao Johanes e ao presidente da EMC. 
 
Passou-se à discussão sobre o cavalo eutanasiado em Nova Lima, cuja morte foi exibida 
sem cortes no Jornal Minas 1ª edição do dia 08/04. Marco Diniz considerou um avanço 
incluir esse tipo de discussão na Comissão Editorial, e acha importante verificar outros 
manuais de redação para ver de que maneira o assunto é tratado. Romina comentou que 
assistiu ao vídeo e ficou chocada. Marco também se incomodou com a incoerência da 
matéria, que mostrou a cena da morte e, logo depois, a fala do especialista explicando 
que esse tipo de procedimento não deve ser feito em público. Como podemos avançar a 
discussão? 
 
Arthur disse que, após uma consulta informal, a chefia do telejornal afirmou estar disposta 
a conversar e esclarecer a questão junto aos membros da Comissão. Lívia completou que 
todos os responsáveis pelo telejornal concordam que foi errado exibir a imagem crua, e 
que existe um cuidado no trato de assuntos polêmicos, a exemplo da matéria sobre 
prostituição exibida na edição de hoje. 
 
Rodrigo Castro citou problemas parecidos no programa Agenda. Ele e Romina 
concordaram com as ponderações da Lívia: o caso deve servir como um exemplo para 
pontuar ações do tipo, inclusive constando no Manual de Redação. 
 
Sérgio comentou que esperava ver um aviso antes da exibição de imagens fortes, ou uma 
espécie de alerta para que o telespectador pudesse decidir se veria ou não o que viesse a 
seguir. Sérgio também lembrou que o Jornal Minas é exibido próximo ao horário de 
programas infantis. 
 
Marco reafirmou a opinião de que esse tipo de imagem não deveria ser exibido, em 
qualquer circunstância. Gerusa compreendeu a noticiabilidade do fato, mas a exibição 
deveria ter sido feita de outra forma, usando sonoras da população, por exemplo. 
Todos concordaram que, apesar do ato falho, não seria necessário solicitar explicações 
formais ao Jornalismo, a menos que o erro seja recorrente. Lívia levantou a questão: o 
que a TV pública deve ou não mostrar?  
 
Luiz Flávio citou um conhecido dele, profissional de comunicação de uma cidade do 
interior, que trabalhava com imagens violentas e teve problemas psiquiátricos 
posteriormente. Para encerrar a questão, Romina lembrou de uma ocasião em que ela 
apurava o parto de uma mulher feita pelos militares do Corpo de Bombeiros. As emissoras 
queriam mostrar o vídeo, mas a fonte envolvida cedeu a imagem apenas para a Rede 
Minas, sob o argumento de que a emissora teria o devido “cuidado” sobre o que mostrar. 
 
A próxima pauta foi para definir o convite a algum representante da gestão atual da Rede 
Minas. Gerusa sugeriu convidar Marisa Guimarães (diretora de conteúdo e programação) 



 

 

e Kátia Carneiro (diretora geral), cada uma por vez. Lívia opinou que, primeiro, a 
Comissão deveria convidar a Marisa. Todos ficaram de, na próxima reunião, trazer 
sugestões sobre os temas a conversar com as gestoras, para formalizar um convite. 
 
Sobre o Manual de Redação, Romina lembrou que Ruth Soares, ex-integrante da 
Comissão Editorial, possui um antigo manual que pode servir como ponto de partida para 
o novo documento. Arthur perguntou se será definida uma subcomissão para cuidar 
especificamente do manual. Na opinião do presidente Sérgio, nessa fase inicial todo 
mundo deve participar das discussões e levantamento de material. Mesmo assim, Sérgio 
perguntou quem gostaria de participar desse subgrupo. O próprio Sérgio, além de Romina 
e Luiz, toparam participar. Novos participantes podem se manifestar na próxima reunião. 
Elizabeth Araújo acha que pessoas de fora da comissão do manual podem e devem 
contribuir. Ela também se colocou à disposição.  
 
Luiz Flávio sugeriu chamar, em breve, Antônio Achiles (ex-presidente da Rede Minas) ou 
Jonas Valente (jornalista da EBC) para falarem sobre os caminhos possíveis para o novo 
manual. Porém, ele achou importante todos terem uma clareza maior sobre os motivos 
concretos de criação e/ou ampliação do Manual de Redação, antes de convidar pessoas 
de fora. Foi sugerido esse tema como pauta única para a próxima reunião. 
 
A reunião foi encerrada.                                                 
 

Encaminhamentos 
 

1) Finalizar carta-pauta sobre unificação entre TV e Rádio para envio ao Conselho 
Curador e à presidência da EMC; 
2) Sugerir ideias e questionamentos para oficializar convite aos representantes da atual 
gestão; 
3) Discutir o Manual de Redação, e definir nomes para formatar o projeto. 
 
 
 
 

Belo Horizonte, 15 de abril de 2021 * 
 

 
* Não foi possível colher assinaturas dos membros presentes na reunião por conta 
da sua realização remota. 


